

# 怎样学习毛泽东思想

李达

近几年来，学习毛泽东同志著作的人越来越多了，学习也越来越深入了，全国现已汇成一个学习毛泽东思想的高潮。这是我国理論战綫上的新境界、新阶段。

毛泽东思想是馬克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践相结合的产物，“是中国民族智慧的最高表现和理論上的最高标准”（刘少奇：“論党”）。历年以来，我党中央根据毛泽东思想制定的民主主义革命的理論和政策、社会主义革命的理論的政策、社会主义建設的理論和政策等，“是完全馬克思主义的，又完全是中国的”（刘少奇：“論党”）。我党凭借这些理論和政策，动员并組織全国人民羣众进行了一次又一次革命，从胜利走向胜利。可以說，中国革命的胜利是馬克思列宁主义的胜利，是毛泽东思想的胜利。

毛泽东同志的著作丰富多采，生气勃勃，其中有哲学、經濟、政治、軍事、教育、文艺等方面的論述，这些都是运用馬克思列宁主义的理論研究中国历史的文化的特点和政治經濟的状况所得的結論。建国十年来，哲学社会科学工作者、教育工作者、文艺工作者和其他理論工作者們，凡是把毛泽东思想貫彻于自己的专业方面的，都能够做出新的成績來。

毛泽东思想，从宇宙觀到思想方法、工作方法，是发展着和完善着的中国化的馬克思主  
义，是社会主义革命和社会主义、共产主义建設的哲学理論。一切理論工作者和实际工作者，都必須努力学习毛泽东思想，并运用来解决社会主义革命和社会主义建設中的理論問題和实际問題，就可以提高自己的政治水平和理論水平，这是沒有疑义的。

在这里，我們只想談談怎样学习毛泽东思想这个問題。

怎样学习呢？我以为：首先要学习“改造我們的学习”和“整頓党的作风”。这两篇文章中所指示的学习馬克思主  
义的方法，对于学习毛泽东思想的学习也是完全适用的。那两篇文章的大意是：我們要学习馬克思列宁主义，必須端正学习的态度，这种态度就是“馬克思列宁主义的态度”。这种态度就是有的放矢的态度，就是实事求是的态度。为此，必先学好馬克思列宁主义的理論，要能够精通它，应用它，要能够“依据馬克思列宁主义的立場、觀点和方法，正确地解釋历史中和革命中所发生的一實際問題，能够在中国的經濟、政治、軍事，文化种种問題上給予科学的解釋，給予理論的說明。”我們学习毛泽东思想，首先要学习毛泽东同志如何应用馬克思列宁主义的理論和方法去研究中国的革命和建設問題因而作出結論的那种榜样。

在端正了学习的态度以后，就要进一步学习毛泽东同志的思想方法，即学习他的關於認識論的著作。

毛泽东同志關於認識論的著作有三个基本原则：其一，貫彻馬克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践相结合的原则；其二，貫彻唯物主义辯証法，即运用矛盾的分析方法、阶级的分析方法；其三，強調实践在認識過程中的重要作用，“实践的观点是辯証唯物論的

認識論之唯一的與基本的觀點”。所以毛澤東同志在“實踐論”中指出：實踐是認識的基礎，是認識的真理性的標準。

按照“實踐論”的說明，認識從實踐發生，又為實踐服務。這就是說，認識從實踐出發，又復歸於實踐。因此，認識的過程，可以用下列的公式表達出來：

實踐——認識——實踐

從實踐出發即是从感性認識出發，因為感性認識是人們在實踐中接觸於外界事物所得的印象。所以認識過程的公式又可以改寫為下式，即：

感性認識——理性認識——實踐

“矛盾論”指出，世界任何事物都含有內在的矛盾，都是矛盾統一體的發展過程，每一事物的發展過程中存在着自始至終的矛盾運動。所以我們認識外界任何事物時，就要用矛盾的分析方法，揭露那個事物的內部矛盾，研究矛盾雙方的情況及其經過鬥爭而互相轉化的全部過程。在經過這樣的分析矛盾之後，就可以做綜合工作。伴隨於分析和綜合的過程，又要經過造概念、下判斷和進行推論的過程。通過這一番邏輯操作，就可以作出合乎客觀事物的規律性的結論，即達到理論性認識。於是根據理性認識擬定計劃或方案，用以指導實踐，並通過實踐來檢驗認識是否正確。如果在實踐中能夠實現預想的目的，對於這一事物的認識運動算是完成了。

在這裡，我不打算詳細說明“實踐論”的內容，而要回到“實踐——認識——實踐”那個公式。前面說過，馬克思列寧主義的普遍真理要和中國革命的具體實踐相結合，因此，我們所說的實踐必須是“中國革命的具體實踐”，也就是中國廣大羣眾的生產鬥爭和階級鬥爭的實踐，因為除了羣眾的生產鬥爭和階級鬥爭的實踐，就不能再有別的實踐。我們的民主主義革命、社會主義革命和社會主義建設的事業，都是人民羣眾自己解放自己的事業。黨是全心全意為人民羣眾服務的，黨只有密切地聯繫羣眾，堅決地信任羣眾，領導羣眾為這一解放事業奮鬥到底。為此，黨關於革命和建設的政策、計劃和方案的制訂，必須集中羣眾的智慧和意見，總結羣眾生產鬥爭和階級鬥爭的經驗，才能發揮羣眾的革命性和創造性，使這一解放事業能夠取得完全勝利。因此，以毛澤東同志為代表的党中央，早在民主革命時期，就創造了領導和羣眾相結合的領導方法（或工作方法）的認識論的理論。毛澤東同志在“關於領導方法的若干問題”中，這樣寫着：

“在我黨的一切實際工作中，凡屬正確的領導，必須是從羣眾中來，到羣眾中去。這就是說，將羣眾的意見（分散的無系統的意見）集中起來（經過研究化為集中的系統的意見），又到羣眾中去作宣傳解釋，化為羣眾的意見，使羣眾堅持下去，見之于行動，並在羣眾運動中考驗這些意見是否正確。然后再從羣眾中集中起來，再到羣眾中堅持下去。如此無限循環，一次比一次地更正確，更生動，更豐富。這就是馬克思主義的認識論。”

從羣眾中來的過程是從實踐到認識的過程，是調查和研究的過程。領導者必須投身到羣眾中去虛心向羣眾學習，採取各種調查方法，搜集羣眾各方面的意見（即詳細地占有材料）。羣眾的這些意見中，总有比較進步的、中間的和落后的區別。按照羣眾路線，要重視進步的意見，但必須照顧多數的中間羣眾的意見和部分落後羣眾的意見。因此，領導都要在馬克思列寧主義理論指導之下，運用矛盾分析的方法，具體地分析羣眾中的這些分散的無系統的意見，經過去粗取精、去偽存真，由此及彼，由表及里的改造制作的工夫，造成理論及概念的

系統，即是說，把羣眾分散的無系統的意見，化為集中的系統的意見（理性認識），所以從羣眾中來的过程，又是概念形成的过程、判斷形成的过程和推論進行的过程。其次，到羣眾中去的过程是從認識到實踐的过程。在這段過程中，領導者根據那個集中的系統的意見制定計劃和方案，拿到羣眾中堅持下去。在認識水平上，集中的系統的意見，比較分散的無系統的意見是高一級的東西。為要使計劃或方案為一般羣眾（特別是中間的和落后的羣眾）所願意接受而自覺自愿地去執行，必須向他們做耐心細致的宣傳解釋工作。羣眾如果被說服了，自覺自愿地執行上級的計劃了，這個集中的系統的意見就化為羣眾的意見，理論一旦掌握羣眾就成為物質的力量。例如，農業發展綱要、農業“八字宪法”和社會主義建設總路線，都是反覆地經過了從羣眾中來和到羣眾中去的过程然後制訂出來的。所以它們能夠掌握全國人民羣眾，發揚人民羣眾的積極性和創始精神，鼓足革命干勁，掀起經濟和文化各方面持續大躍進的高潮。

以上簡略地敘述了毛澤東同志的認識論的理論（只是它的重要部分而不是全部）。我們學習了這個認識論的理論之後，就可以理會毛澤東同志的思想方法和工作方法。但是，我們學習了毛澤東思想，學習了他的思想方法和工作方法，還必須學會應用它才行，若要應用它，沒有研究資料是不行的。譬如一個工人，他有製造某種產品的知識，又有生產工具，但若沒有適當的材料，是不能製造出什麼產品來的。我們的研究資料從哪裡來呢？從羣眾中來！為此，我們就必須到羣眾中去，到工廠和農村中去，同工農羣眾同勞動，同命運，共呼吸，誠心誠意向工人農民學習。自己已經真正是羣眾中的一分子了，就可以做細致的調查工作，就可以積累起豐富的資料，開展研究工作。倘若我們能夠應用毛澤東同志的思想方法，說明社會主義建設過程中一兩個實際問題，那就算有了几分成績。正如毛澤東同志所鼓勵我們的那樣：“被你說明的東西越多，越普遍，越深刻，你的成績就越大。”全國哲學社會科學工作者、文藝工作者和教育工作者都應當確立無產階級世界觀，徹底清除資產階級世界觀，我們要努力鑽研毛澤東思想，把毛澤東思想貫徹到科學研究和教學工作中去，把理論工作和時代精神結合起來，蔚成新的學風，攀登上新的階段。